

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию МАКАРОВА Владислава Олеговича на тему:
«ТРАНСФОРМАЦИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ПРОЦЕДУР ПОД ВЛИЯНИЕМ СЕТИ ИНТЕРНЕТ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и
государстве

Прежде всего, отмечаю актуальность темы исследования. Информационно-коммуникационные технологии все больше меняют характер отношений между людьми, между физическими лицами и государственными органами. Происходит много разительных изменений как положительных, так и отрицательных. Следует согласиться с автором, что правовой вакуум в киберпространстве стал заполняться различными инициативами по правовому регулированию сети Интернет как на национальном, так и международном уровне. Экстерриториальность сети Интернет создает сложности для традиционных механизмов администрирования. В этой связи важно в правовом отношении грамотно решать проблемы, возникающие в условиях распространения правовой информации, а также к информационной открытости государственных и муниципальных органов.

Отмечаю органичный план работы, позволяющий достигнуть цели и решить поставленные автором задачи исследования. Вкладом в развитие теории и практики являются положения, которые вынесены на защиту. Они обладают научной новизной, имеют экономическую и социальную значимость. Свои выводы и предложения автор подкрепляет основательным анализом позиций ученых, актов законодательства. Логично, что автор начал с анализа юридических процедур: раскрыл их понятие и содержание, выделил присущие им параметры. Хотя, на наш взгляд, их вполне можно было бы назвать даже принципами юридических процедур.

Автор определил юридическую процедуру как носящую служебный характер иерархично построенную и находящуюся в динамике формально-определенную и нормативно или индивидуально установленную совокупность последовательно осуществляемых юридически значимых действий, направленных на достижение единого правового результата, связанную с реализацией прав и обязанностей участниками общественных отношений и обладающую моделью (программой) своего развития. Определение приемлемое. Соискатель ученой степени постарался охватить все существенные признаки данного понятия.

Новизной также отличается авторская классификация юридических процедур. В ее основу положен широкий перечень признаков, что позволяет составить полное впечатление по данному направлению научного исследования. Например, автор справедливо отмечает, что перспективным теоретическим направлением дальнейшего научного поиска является вопрос о влиянии сети Интернет не только на юридические процедуры, но и на иные элементы правовой системы, например, систему права, юридическую практику, правосознание, правовую инфраструктуру.

Тщательная работа проведена относительно развития юридических процедур под влиянием сети Интернет. Автор отразил особенности трансформации судебных юридических процедур под влиянием сети Интернет. Трансформацию юридических процедур автор исследует с позиции их возникновения, изменения и прекращения под влиянием сети Интернет. Важно подчеркнуть, что при этом он исходит из наличия или отсутствия возможности существования юридической процедуры без сети Интернет, а также степени влияния информационно-коммуникационных технологий. Особый интерес представляет та часть данного раздела работы, в которой идет речь о размещении в сети Интернет текстов судебных постановлений, а также сведений об их обжаловании и результатах обжалования.

09/2-143 от 07.05.2019

Заслуживает поддержки позиция автора о создании единой теоретической конструкции юридических процедур, на которые влияет сеть Интернет (путем возникновения, изменения или прекращения).

Системное рассмотрение исследуемой проблематики обеспечивает обращение автора еще к двум аспектам: трансформации несудебных юридических процедур под влиянием сети Интернет и трансформации непроцессуальных юридических процедур под влиянием сети Интернет.

Полагаем, что в цель и задачи исследования автором достигнуты. Выводы и предложения заслуживают внимания и одобрения, отличаются новизной, многие из них являются основой для дальнейшего развития теории, совершенствования законодательства и правоприменительной практики. Автором показаны преимущества и позитивное значение использования сети Интернет в правовой сфере. На этом фоне несколько неожиданно выглядит его тезис о том, что Интернет усложняет и усиливает процедурную составляющую права (стр.193). Хотя, надо отметить, что в последующем автор убедительно показывает преимущества Интернета.

Диссертация Макарова Владислава Олеговича на тему: «Трансформация юридических процедур под влиянием сети интернет» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Макаров Владислав Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Член диссертационного совета

доктор юридических наук, профессор,

заведующий кафедрой конституционного права

юридического факультета Белорусского государственного университета

Василевич Г.А.

02.05.2019

